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Protokoll
der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 26.01.2026 um 19.00 Uhr im Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1 in Schmiedeberg

anwesend: Maik Biber, Markus Geiger, Christian Herrmann, Peter Hickmann, 
Enrico Oehme, Bettina Schmidt

entschuldigt: André Stieghorst (dienstl. Gründe), Kerstin Barthel (priv. Gründe)
Gäste: Herr Uyma (SR), Herr Priebe, Herr Ölschlägel

Der Ortsvorsteher (OV) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschluss-
fähigkeit fest. 

TOP 1 Protokollkontrolle

Das Protokoll der Sitzung vom 15.12.2025 wird einstimmig bestätigt. 

TOP 2 Protokollantworten der Stadtverwaltung

Die Rückmeldungen der SV liegen den Ortschaftsräten vor. Der OV verliest die Antworten:

Baustelle Pöbeltalstr.: Die Bauzeit wurde seitens Baufirma so eingeschätzt und dementspechend beantragt. 
(Ebert, 08.01.2026)

Wassereinlauf vor Kirche: Abwasserbetrieb: Für Sinkkästen sowie vergleichbare Anlagen besteht unserer-
seits keine Zuständigkeit. (Pradel, 09.01.2026)
→ Wer ist dann zuständig?!

Verkauf Eigentumswohnungen: Die Mieter sind bereits durch einen offiziellen Nachtrag zum Mietvertrag 
vor einer Kündigung geschützt, was aber wie gewünscht auch im Kaufvertrag nochmals Erwähnung finden 
wird. (S. Geißler 08.01.2026)

TOP 3 Bürgerfragestunde

Herr Priebe: Er wohnt in der Saubach (am Kupfergrübener Stollen). Eine frühere Bauvoranfrage zur Um-
nutzung/Abriss+Neubau als (Ferien)Wohnungen wurde 1998 bewilligt, trotz Außenbereich. Medien liegen 
im Grundstück an. Herr Priebe plant einen Verkauf und möchte darüber informieren, dass dies Bauland 
werden soll. Bis 1953 war das Objekt für den Bergbau genutzt, bis zur Wende wurde es als Kinderferienla-
ger genutzt.
Der OV informiert darüber, dass für derartige Änderungen ein Bebauungsplan nötig ist, der von einem 
künftigen Eigentümer/Bauträger zu beantragen wäre.

Herr Uyma: Läuft die Einladung der Partnergemeinden zu „100 Jahre Fußball“ über den OV? 
→ Nein, die SG Stahl lädt selbst ein. Kontakte werden gern zur Verfügung gestellt.

TOP 4 Beschluss 2026-001: Stellungnahme zum Entwurf Verkehrsrechtliche Anordnung S183 
Molchgrund – Tempo 30

Bis 31.03.2026 soll nach einer Begehung von Verkehrsbehörde und Ordnungsamt ein Begrenzung der zu-
lässigen Geschwindigkeit auf dem innerörtlichen Bereich des Molchgrundes eingerichtet werden.

Der OR hat seit 20 Jahren eine Geschwindigkeitsbeschränkung immer wieder gefordert. Ein Ausbau der 
Straße/Gehweg-Neubau wurde immer wieder angedacht, aber nie konkret geplant.
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Maßnahmen für mehr Sicherheit für Fußgänger, Radfahrer und ein-/ausparkende Fahrzeuge sind dringend 
erforderlich.

Der OR stimmt einstimmig zu und fordert trotzdem den Beginn einer Planung zum Fußwegebau.

TOP 5 Informationen des Ortsvorstehers

Themen im SR: Veräußerung Eigentumswohnungen, Förderaufruf zur Sanierung kommunaler Sportstätten, 
Informationen zum Planungsstand Baumaßnahme Oberschule Schmiedeberg

Den OV erreichte ein Brandbrief von Ortsvorstehern aus HirschbachHermsdorf, Cunnersdorf, Rein-
hardtsgrimma und Luchau zum Ausbau der Windkraft an den Landrat und Kreistag. Dieser soll bis 9.3. un-
terstützt werden und entspricht dem Vorstoß von Frau Körner.

Von unseren Partnergemeinden haben wir ein kulinarisches Paket erhalten, deren Inhalt der OV zu Heilig 
Abend in der Sonnenblume bzw. der Jahreshauptversammlung der Feuerwehr weiter gegeben hat bzw. noch 
gibt.

Eine Einwohnerversammlung kann nicht im März, sondern am 13. April stattfinden.

Wie ist der Stand zur Errichtung öffentliche Ladesäulen am Postplatz? Wir bitten um einen gemeinsamen 
Ortstermin mit OBM/SV und SachsenNetze zur Klärung.

Herr Herrmann: Das Geländer am Kindergartenweg ist sanierungsbedürftig. Am Fußweg von Bahnüber-
gang zur Siedlung Naundorf wurden einige Stützen des Geländers repariert, weitere fehlen noch.

Wie ist der Stand zu einer neuen Postfiliale (die bisherige schließt Ende Januar)?

Herr Hickmann: Erbittet Prüfung von Ölgeruch aus einem Behälter im Grundstück 96/4 Niederpöbel im ab-
gezäunten Bereich rechts mit Stolleneingang.

Die gepflasterten Gehwege der Pöbeltalstraße und im Zentrum weisen teilweise starke Beschädigungen/
Ausplatzungen auf, die zur Gefahr für Fußgänger werden. 

Defekte Straßenlampen: B170 zwischen Hänel und Einfahrt Pöbeltalstr, alter Friedhof

Ende der Sitzung: ca. 20:30 Uhr 
Nächste geplante Sitzung: 09.03.2026, 19 Uhr, Pöbeltalstr. 1 (Nebengebäude)

Markus Geiger (Protokoll)         Maik Biber (Ortsvorsteher)


